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Постановка проблеми. Проблемою експорту сільськогосподарської продукції в Україні є пошук 

вигідних і ефективних ринків збуту. Разом з тим є проблемою експорт тваринницької продукції, яка 
полягає в невідповідній якості відносно вимог світових стандартів.  

Динамічний розвиток сільськогосподарського виробництва в Україні передбачає виробництво і 
налагодження експорту аграрної продукції за межі держави. Експортна політика аграрного сектору 
України має будуватися на стратегії налагодження й  відкритті нових ринків збуту для реалізації 
аграрної продукції, що має на меті сприяти поступовому збільшенню експортного потенціалу держави 
в сучасних умовах. 

АПК України спроможний виконувати надзвичайно важливу функцію в час фінансової 
нестабільності та гібридної війни з Російською Федерацією в державі, де він здатен реалізувати 
стратегічно-важливе завдання, а саме на достатньо-необхідному рівні забезпечувати продовольчими 
ресурсами внутрішній ринок держави і з високим рівнем ефективності реалізовувати продовольчу 
продукцію на зовнішньому ринку.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідження щодо експортного потенціалу 
аграрного сектору України, а також щодо питань формування торгових відносин України з ЄС після 
вступу до СОТ є об’єктом наукових досліджень багатьох вітчизняних науковців: А. Баяра, І. Кобута та 
Є. Шкарбан [1], Ю. Березюка [2], В. Галушко та Ю. Марцишевської [3], С. Кваші [4], В. Клименка, 
М. Бугрій, І. Ус. [5], І. Кобути [6], М. Латинін [7], Т. Лозинської [8], Ю. Лузана [9], О. Луки [10], 
С. Майстро. [11], Г. Мостового, І. Савченко[12], Т. Осташко [13], О. Радчук [14], А. Фесина, В. Власова 
[15], П. Саблука, Д. Карич та Ю. Коваленко [16], Б. Супіханова [17], О. Шубравської [18], які внесли 
вагомий вклад в розвиток даної проблеми. 

В даних наукових розробках вітчизняні науковці досліджували теоретико-методичні та 
економіко-математичні моделі, здійснювали ряд розрахунків щодо вигод від реалізації 
сільськогосподарської продукції в країни ЄС у порівнянні з вигодами від експорту до інших країн - 
партнерів України, зокрема країн Митного Союзу.  

Невирішеною залишається проблема аналізу експорту сільськогосподарської продукції по 
основних каналах її реалізації та науково-економічного обґрунтування доцільності її збуту в країни 
Митного Союзу та ЄС. 

Постановка проблеми. Метою статті є проведення аналізу дослідження щодо експорту 
сільськогосподарської продукції в країни ЄС і в країни Митного Союзу та науково-економічне 
обґрунтування отриманих вигод від реалізації сільськогосподарської продукції.  

Виклад основного матеріалу дослідження. Провідне місце в експорті продукції АПК України 
займають зернові культури (табл. 1). 

За три досліджуваних роки найефективнішим роком по експорту зернових був 2012 рік. 
Розглядаючи канали експорту зернових культур, нами встановлено, що в 2012 році найбільший обсяг 
зернових експортовано в інші країни, країни ЄС і найменший обсяг в Митний Союз. 

Наступний 2012 рік має найвищі показники загального експорту зернових, що пов’язано з 
високим рівнем обсягу виробництва, і це дало змогу повною мірою забезпечити продовольчим зерном 
не тільки населення України, але й надлишок вирощеного зерна реалізовувати за межі держави. 

Разом з тим, найменші обсяги експорту зернових в даному періоді були в країни Митного Союзу, 
найвищі - в інші країни, і друге місце займають країни ЄС. 
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Таблиця 1 
Динаміка експорту зернових культур у 2011-2013 роках, млн. дол. США 

 

Рік 
Канали експорту 

Митний 
Союз ЄС Експортовано в  

Митний Союз та ЄС Інші Всього 

2011 60,9 1031,0 1091,9 1432,7 2524,6 

2012 39,7 1981,0 2020,7 2958,5 4979,2 

2013 51,6 1722,0 1773,6 2823,5 4597,1 
2013 р. в % до 

2011 р. 84,7 166,8 162,4 197,1 182,1 

Джерело: складено автором на основі даних Державної служби статистики України 
 
В 2013 році спостерігається майже ідентичне співвідношення експорту зернових як і в 2012 році. 

Проте загальний підсумок експорту зернових культур в Україні свідчить про ріст його в країни ЄС, хоч 
інші країни є на даний час ще переважаючими. Таким чином, ріст експорту зерна в країни ЄС є 
позитивним і надійним чинником даного процесу в перспективі, що полегшить Україні у встановленні 
вигідних ринків збуту. 

Виробництво продукції сільського господарства в Україні є невід'ємною потребою забезпечення 
продовольством населення, а також продажу її на зовнішньому ринку (табл. 2). 

Таблиця 2 
Відсотковий розподіл експорту усієї сільськогосподарської продукції  у 2013 році, % 

 

Канали експорту сільськогосподарської продукцуії 

Митний Союз ЄС Інші Всього 

Відсотковий розподіл ринків збуту сільськогосподарської продукції 

15,9 26,3 57,8 100 

Відсотковий розподіл ринків збуту рослинницької продукції 

3,0 35,4 61,6 100 
Джерело: складено автором на основі даних Державної служби статистики України 
 
Останнє є важливим фактором співпраці України з іншими державами, наповнення державного 

бюджету для розвитку інших галузей України, а також обмін досвідом виробництва продукції 
необхідної якості та відповідності світовим стандартам. 

Таблиця 2. показує як кількісну, так і якісну картину експорту сільськогосподарської продукції за 
аналізуючий рік. Так, значний відсотковий обсяг сільськогосподарської продукції експортується в інші 
країни, що не входять ні в Митний Союз, ні в ЄС. Проте в ЄС експортується більше чверті 
сільськогосподарської продукції і це радує, так як Україна робить перші кроки, щоб стати в 
майбутньому членом ЄС.    

Дещо інша картина відслідковується в експорті рослинницької продукції. Експорт продукції 
рослинництва більше половини здійснюється в інші країни, але й зростає він в країни ЄС, проте в країни 
Митного Союзу він скоротився до 3%, а це більше п’ятої частини всієї сільськогосподарської продукції 
разом взятої. Дані показники свідчать про поступовий перехід експорту сільськогосподарської продукції, 
зокрема рослинницької, до країн ЄС, що в свою чергу усуне різноманітні труднощі в пошуку ринків збуту 
та інші експортні складнощі взаємовідносин на зовнішньому ринку. 

Обумовлений обсяг застосування квот для України по експорту сільськогосподарської продукції 
в країни ЄС розглядається нами в таблиці 3 та в таблиці 4. 

Таблиця 3 
Рівень використання тарифних квот у 2013 році 

 

Назва сільськогосподарської продукції Обсяг використаних квот 

Овес 4 тис. тонн 

Висівки, відходи та залишки 16 тис. тон 

Солод та пшенична клейковина 7 тис. тонн 

Ячмінна крупа та борошно 6,3 тис. тонн 

Ячмінь 250 тис. тонн 

Кукурудза 400 тис. тонн 

Пшениця 950 тис. тонн 
Джерело: складено автором на основі даних Державної служби статистики України 
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Таблиця 4 
Обсяг застосування квот для України до вступу в дію Угоди про ЗВТ та обумовлені 

збільшення протягом 2015-2020 років 
 

Назва сільськогосподарської 
продукції 

Обсяг, тонн 

Вступ в дію Протягом п’яти років 

Яловичина 12000 - 

Свинина 40000 - 

М'ясо баранини 1500 До 2250 

М'ясо птиці та напівфабрикати 36000 До 40000 

Молоко, вершки та йогурти 8000 До 10000 

Сухе молоко 1500 До 5000 

Вершкове масло та молочні пасти 1500 До 3000 

Яйця та альбумін 1500 До 3000 

Часник 500  

Цукор 20070  

Пшениця м'яка 950000 До 100000 

Ячмінь 250000 До 35000 

Овес 4000  

Кукурудза 400000 До 650000 

Цукрова кукурудза 1500  

Крохмаль 10000  

Оброблений крохмаль 1000 До 2000 

Гриби 1000  

Оброблені томати 10000  

Виноградний та яблучний сік 10000 20000 
Джерело: складено автором на основі даних Державної служби статистики України 
 
Як видно з даних таблиці 3. і таблиці 4., по багатьох видах сільськогосподарської продукції 

Україна мала змогу і використала свої квоти щодо експорту її в країни ЄС. Це стосується основних 
семи видів продукції рослинного походження: вівса, висівок, відходів та залишків солоду та пшеничної 
клейковини, ячмінної крупи та борошна, ячменю, кукурудзи та пшениці. Використання нашою 
державою цих квот на експорт згаданих вище видів продукції свідчить про те, що дані товари є 
конкурентоспроможними в країнах ЄС. 

Разом з тим, невирішеною залишається ще проблема якісного наближення наших продовольчих 
продуктів до вимог ЄС, що спонукає Україну реалізовувати свою продукцію в країнах Митного Союзу.  

Реалізація агропродовольчої продукції, яка є неконкурентоспроможною на ринках ЄС змушують 
Україну експортувати її по значно нижчій ціні в країни Митного Союзу, і це для нашої держави є 
єдиноможливою альтернативою для експорту виробленої сільськогосподарської продукції.   

Тому вважаємо, що має місце на існування дещо песимістичний прогноз щодо швидкого 
налагодження експорту української продукції в країни ЄЄ, і даний прогноз, на нашу думку, очевидно, є 
частково оправданий, оскільки наша вітчизняна продукція, по суті, не є пристосована до вимог і 
світових стандартів щодо якісних параметрів. 

Висновки з проведеного дослідження. Таким чином, вважаємо, що в сучасних умовах 
здебільшого тільки вітчизняна продукція рослинного походження витримує конкуренцію і 
експортується в країни ЄС. Це стосується продукції, яка є сировинного і напівсировинного 
походження, і яка проходить додатковий рівень обробки чи переробки у країнах ЄС.  

Що ж до інших видів агропродовольчої продукції, яка є невідповідної якості для експорту в ЄС, 
то постає дилема вибору перед виробниками та переробними підприємствами АПК: чи 
пристосовуватися до міжнародних стандартів і вимог та виробляти конкурентоспроможну продукцію 
чи стійко утримувати зайняту нішу в країнах Митного Союзу і очікувати чергового ембарго від 
Російської Федерації?  

Сприяти усуненню цих суперечностей та уникненню економічних конфліктів з Російською 
Федерацією, а також та перехід на європейські ринки для України, мають бути чіткі заходи на 
муніципальному та державному рівні в даному напрямку. Вони повинні сприяти поетапному 
вирішенню даної проблеми, а саме: 

1. Освоєння та імплементація досвіду формування техніко-технологічної бази зарубіжних країн 
щодо виробництва сировини тваринного походження на базі крупних агроформувань з новітніми 
системами утримання сільськогосподарських тварин на промисловій основі; 
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2. Оновлення на інноваційній основі техніко-технологічної бази переробних підприємств АПК 
тваринницької продукції 

3. Пристосування на законодавчому рівні експортоорієнтованої продукції АПК до вимог 
європейських стандартів якості 

4. Створення служби контролю та аудиту за чітким дотриманням якості виробництва в 
переробних підприємствах АПК на етапі виробництва експортоорієнтованої готової продукції, яка 
відповідатиме світовим і європейським зразкам якості. 

Дотримання вищеперерахованих нами в пунктах вимог сприятиме конкурентоспроможності 
експорту вітчизняної сільськогосподарської продукції на світовому ринку і забезпечить високу ціну її 
реалізації. 
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Постановка проблеми. З огляду на стрімкий розвиток економіко-політичних подій, питання 

імплементації рекомендацій міжнародних організацій та досвіду зарубіжних країн Україною в 
фінансовій сфері в контексті євроінтеграційних процесів не знайшло ґрунтовного відображення в 
працях науковців, тому потребує особливої уваги.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Окремі аспекти, пов’язані з імплементацією 
зарубіжного досвіду в фінансовій сфері з’ясовано у працях А. Малярчука – у сфері бюджетних 
відносин [1], О. Тулай – стосовно формування фінансових та бюджетних відносин на місцевому рівні 
[2]. Проте ці рекомендації не враховують останніх соціально-економічних змін та аналізу пропозицій 
міжнародних організацій та експертів. 

Постановка завдання. Метою статті є з’ясування можливості та шляхів імплементації 
зарубіжного досвіду боротьби з тіньовою економікою в українські реалії. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для того, щоб ефективно вдосконалити 
вітчизняну економіку та підняти її до рівня розвинених європейських країн, потрібно вивчати досвід 
зарубіжних держав і імплементувати те позитивне, що є в цих країнах, адаптуючи його з врахуванням 
особливостей вітчизняної економіки.  

Дослідимо особливості зарубіжного досвіду боротьби з тінізацією фінансових потоків. 
Актуальним для України є також досвід боротьби з корупцією зарубіжних країн. 

Австрія – країна з низьким рівнем тіньової економіки та досить високим показником сприйняття 
корупції. Головним напрямом боротьби з корупцією в країні було впровадження заходів по 
запобіганню корупції серед державних службовців. Для цього австрійським держслужбовцям 


